Zu Abschnitt 3.4.2: Statistische Tests auf Gruppenebene

Statistische Tests fiir Mittelwerte: Idealnormvergleiche

Beispiel 1: Wie gut konnen deutsche Schiiler Probleme |16sen?
Es hat sich in der PISA-Studie 2003 gezeigt, dass deutsche Schiiler im Féhigkeitsbereich

,Problemlésen“ im Durchschnitt X = 513 Punkte erzielten. Die Werte sind bei PISA so nor-
miert, dass ein Wert von g = 500 den Populationsdurchschnitt und ein Wert von ox = 100 die
Populationsstandardabweichung darstellt. Ein deutscher Kommunalpolitiker wird in seiner
Lokalzeitung mit den Worten zitiert: ,,Ideal wiére es, wenn die deutschen Schiiler genau eine
Standardabweichung besser wiren als alle anderen!” Demnach wire — zumindest fiir diesen
Politiker — 600 Punkte die Idealnorm. Die Frage lautet nun: Weicht die Leistung der deut-
schen Schiiler signifikant von dieser Idealnorm ab, d. h. sind die Deutschen signifikant
schlechter als 600 Punkte?

Diese Frage kann mit Hilfe eines z-Tests (Einstichproben-Gauf3-Test) beantwortet werden

(s. Eid et al,, 2013; Abschn. 8.4 und 10.1). Hierfiir bendtigen wir keine Originaldaten; der Test
kann sehr leicht ,,von Hand“ mit Hilfe der entsprechenden Formel berechnet werden. Der

Wert der Priifgrofe berechnet sich wie folgt:

Dabei sind

e X der Mittelwert, der gegen einen definierten Idealwert getestet werden soll (in unserem
Beispiel X =513),

e der definierte Idealwert (in unserem Beispiel: 1 = 600) und

e Oy die Standardabweichung der Stichprobenkennwerteverteilung von Mittelwerten aus
Stichproben der Grof3e n

Den Wert fiir Gy miissen wir zunachst noch ,von Hand“ ermitteln. Die Formel lautet:
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Dabei sind

° Gi die Varianz des Merkmals in der Population (hier: Gi =10.000, denn die Populati-
onsstandardabweichung betrégt ja bei PISA ox = 100),

e 1n = die Stichprobengrofle, d.h. die Anzahl der deutschen Schiiler, die an der PISA-Studie

teilgenommen haben. Sagen wir der Einfachheit halber, diese sei n = 100.
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Damit berechnet sich Gy zu

o _ [o% _ o000 _,
X n 100

Damit berechnet sich der Wert der Priifgrofie Z zu:

_ X—p 513-600 -87
o 10 10

X

A =-87

Die Wahrscheinlichkeit fiir diesen (oder jeden kleineren) z-Wert ist auflerordentlich klein:
Der entsprechende p-Wert wiirde selbst bei 30 Nachkommastellen nur Nullen aufweisen. Das

bedeutet: Deutsche Schiiler liegen in der Tat signifikant unter dem definierten PISA-Ideal.
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